

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de la Imprenta, 9, bajos  
Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se solicite.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.  
**FUERA DE LA CAPITAL**, trimestre adelantado, 3 pesetas  
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.  
**EXTRANJERO**, 7 pesetas trimestre.  
Se considerará que continúa suscritor al periódico todo abona-  
do que no devuelva a la Administración sus números después de  
terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

## SEGUNDO ANIVERSARIO

# EL SEÑOR

## DON LEOPOLDO ORTIZ BERMEJO

Teniente Coronel de Infantería, Caballero Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Condecorado con las Meda-  
llas de Alfonso XII, del Centenario de los Sitios de Zaragoza y otras

**falleció en Logroño el día 5 de abril de 1914**

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su viuda doña María de la Cruz Michel y Osma; hija doña Carmen Ortiz Goicoechea; padre don Bernardo Ortiz Marroquín; herma-  
nos; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Logroño, 4 de abril de 1916.

La misa solemne con exposición de S. D. M. que se celebre mañana, día 5 de abril, a las once de la mañana, en el Convento de Religiosas Ade-  
ratrices de esta ciudad, y las que se celebren en el mismo día en los pueblos de Nalca y Casalarreina, serán en sufragio del alma de dicho señor.

## BANCO RIOJANO

CAPITAL 1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual  
Imposiciones a 6 meses 3 por 100 anual  
Idem a 12 " 3 y 1/2  
Idem a mayor plazo 4 por 100

CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR  
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

**CLINICA PEREDA**  
bajo la dirección del  
**Dr. Enciso Briñas, Oculista**  
ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau  
ONCE DE ABRIL DE 1916

**MOBILIARIOS COMPLETOS**  
**ANTONIO ANTA**  
Frente al Ayuntamiento

**V. Infante**  
ESPECIALISTA  
en gergant, nariz y oídos.  
Consulta de 11 a 2  
y de 2 a 4.—Brion de los Herreros, número 11

**Clinica García Antoñanzas**  
**CALAHORRA, Boticas. 2**  
Especialista en enfermedades del OÍDO,  
NARIZ Y GARGANTA  
Medicina general.—Operaciones

**JUSTINO PRADO**  
Ex-Médico de Arenzana  
Consulta en Nájera los jueves, de  
una a cuatro.—Rayos X a domicilio

## EL ARTICULO 29

La reciente aplicación del célebre artículo 29 de la Ley Electoral, acaso por última vez, sugiere comentarios a los periódicos, de los que vamos a dar una idea a nuestros lectores.

«El Liberal», dice:

«Ayer correspondieron al artículo 29 los honores de la jornada. Desde los últimos comicios hasta los actuales, ha adquirido ese artículo considerable desarrollo. En los últimos no amparó más que a 93 diputados; en los de ahora ha amparado a 185. A 42 ascendió la ventaja; que, para dos años mal cumplidos, no nos parece corta.»

Naturalmente, la Prensa, comenzando por el liberal, que ayer de primera intención sacó triunfantes 85 correligionarios suyos, abomina de ese procedimiento. Tiene razón, y nosotros la acompañamos en la censura. Pero no habrá reforma legislativa que baste para atajar el daño en una nación que es a la vez tan pobre y tan desparradora como la nuestra.»

«El Imparcial» replica:

«Ciertamente es: pero a eso puede agregarse que ese artículo ha tendido a romper con una simulación o, por lo menos, a prescindir de todo el aparato con que artificialmente se presenta la elección parlamentaria cuando, en realidad, no es el Cuerpo electoral el que otorga la representación, sino todo un sistema, toda una organización tan complicada como peligrosa que no necesita del sufragio y que labora por encima del elector.»

Como se ve, la finalidad es bien distinta. Aquí no hay que calmar la lucha. Se trata sólo, como en los expedientes burocráticos, de abreviar unos cuantos trámites, de suprimir el informe de la opinión, puesto que el asunto está ya juzgado, resuelto y firmado por autoridades superiores. Por lo que tenga de sinceridad esta aplicación del artículo 29 casi debíamos sentirle con simpatía. Ahora, si se habla en nombre de la buena doctrina política y si se quiere

que en España llegue a ser algún día verdad el sistema de representación nacional, tal como lo consignan las leyes, entonces convendrá suprimir lo cuanto antes.»

«A. B. C.»  
«Cada vez es mayor el número de proclamaciones sin elección, consecuencia natural del retraimiento del sufragio. Allí donde los ciudadanos no se interesan por votar, se sabe quienes van a substituirlos y para quien es inútil intentar la lucha, y se le deja el campo libre al candidato de las organizaciones superpuestas al censo.»

En vista del número creciente de actas expedidas de oficio por una Junta de seis u ocho señores en ausencia del pueblo, el Gobierno ha decidido llevar a las Cortes la reforma de la Ley Electoral y suprimir el artículo 29. Teme—ya se ve con cuánta razón—que se extienda este oprobio de las actas de oficio y que llegue la existencia oficial de un Parlamento constituido mediante una función automática y ofensiva, que consiste en registrar la espontánea opción de un aficionado al acta y la abstención de los ciudadanos. Este estado de cosas, tan bochornoso para la clase gobernante, es lo que se quiere suprimir. Claro está que por abrir los colegios en redas partes, no resucitará la ciudadanía; esto requiere otra labor. No se trata, pues, de una medida de utilidad pública, sino de una cuestión de ornato, de modestísimo ornato, para los que gobiernan.

Con el país vuelto de espaldas está gobernando ya los partidos hace mucho tiempo, sin que les importe gran cosa; pero, suprimido el artículo 29, no tendrá estado oficial y solemne el divorcio de la nación y de sus espontáneos tutores; seguirán siendo un simulacro las elecciones, puesto que nada se hace para que dejen de serlo; pero se habrá tapado con una ficción la mayor afrenta de los gremios políticos, que viven de eso: de las ficciones.»

## La solución de la guerra

### IV.

### SUPREMA ESPERANZA

Vamos llegando al fin del estudio hecho por el ilustrado corresponsal de «La Vanguardia» en la guerra.

Tratado ya ampliamente cuanto a las ofensivas se refiere, dice Gaziel:

Por fin, después de tantos meses de guerra, de tantas sangrías inútiles y de tantas ofensivas fracasadas, parece que los pueblos beligerantes se dan cuenta de que por el camino seguido hasta ahora no se va a ninguna parte, y de que, por consiguiente, es preciso jugarlo todo de una vez. Las grandes naciones que han de decidir el conflicto, están abrumadas. El bloqueo y la parálisis comercial ahogan a Austria y a Alemania. Este último imperio, además, ha debido renunciar por el momento a pedir nuevos contingentes al reino de Baviera, diezmado por las batallas. La guerra submarina que al principio parecía poco considerable, está amenazando seriamente a Inglaterra. El número de buques hundidos alcanza varios centenares. Francia—la más admirable de las naciones en guerra—se desangra por todos sus poros; después del cupo de 1917, acaba de ser llamado el de 1888; es decir, después de los muchachos de 19 años, los hombres de 50. E Italia atraviesa, a consecuencia de las dificultades marítimas, una crisis industrial que puede convertirse en parálisis.

Sin embargo, nadie se da por ven-

cido, porque unos y otros conservan todavía una esperanza de alcanzar la victoria por medio de las armas. Digo una esperanza, porque creo sinceramente que se trata de la última. Por eso indiqué al comenzar este ensayo, que nos hallamos en un momento culminante de la guerra. Pasado este período, sabremos ya con certidumbre absoluta, no por mera hipótesis, si el conflicto tiene o no tiene solución militar. Pero veamos en qué se funda la esperanza de unos y otros.

El estado de espíritu y los proyectos de la coalición germánica acerca de ese último intento decisivo, se resumen en la proclama que acaba de publicar el Gobierno imperial alemán, con motivo del nuevo empréstito de guerra. En este manifiesto se dice que «la patria acude al esfuerzo de todos sus hijos, en el momento más crítico de su existencia». En cuanto al objeto de este esfuerzo supremo, la proclama añade: «Alemania entera recoge en silencio sus fuerzas, para asestar un golpe colosal.» A fin de que pueda realizarse con una precisión y un poder inconfundiblemente teutónicos; a fin de que su peso destruya y aniquile como el rayo mismo, acudid todos al grito de la Patria!»

¿Cuál puede ser ese golpe colosal? En Rusia, la coalición germánica no hallará jamás un resultado decisivo; en Oriente, menos; en Italia, no hay que buscarlo. Ese porrazo máximo del «fuerza teutónica» no puede, por consiguiente, ir dirigido más que contra Francia, donde comienza a insinuarse esa magna ofensiva. La batalla de Verdun no es nada más que su primer episodio.

Veamos el otro bando. A estas horas, ninguno de los aliados que forman la Cuádruple Intelligencia se siente capaz, por sí sólo, de lograr ni siquiera su triunfo parcial. De ahí que haya nacido entre ellos la esperanza, de que todos juntos, son todavía lo bastante fuertes para derrotar al enemigo. Y, en realidad, lo raro es: a primera vista, que hayan tardado tanto tiempo en pensar en unirse. Sin embargo, esta tardanza tiene una explicación concluyente. Entre las naciones de la Cuádruple no existe, en verdad, un ideal colectivo, sino tan sólo una necesidad común. Todas, en efecto, tienen intereses distintos; pero todas se necesitan unas a otras, para realizarlos a expensas de un enemigo que es más fuerte que cada una de ellas. Mientras ha durado la ilusión de que podían satisfacer sus deseos cada una de por sí, la acción de las potencias de la Cuádruple fue desacomodada y dispersa. Pero el fracaso de sus intentos parciales les ha llevado a la resolución—suprema de unirse, de formar un plan general, de coordinar sus respectivas fuerzas, de escoger un momento oportuno y de lanzarse, todas a un tiempo, contra el enemigo común.

En esto consistirá la última tentativa militar de la Cuádruple. A la hora en que escribo, se reúnen en París los jefes encargados de prepararla. El viaje de Briand a Italia; la venida a la capital francesa del generalísimo Cadorna y del príncipe heredero de Serbia; sus entrevistas con Joffre, el comandante en jefe del Ejército británico y el delegado militar de Rusia, obedecen a ese vasto proyecto. Y, dentro de pocos días, se reunirá asimismo en París la Conferencia General de los Aliados,—a la cual asistirán Salandra y Sonnino, Lloyd George y otros representantes gubernamentales o diplomáticos de la Cuádruple,—para limar asperezas, acordar voluntades y fijar en definitiva los medios conducentes al ataque global. Si estos deseos se realizan, en un momento dado todos los frentes de combate de coalición germánica,—desde Dixmude hasta Riga, desde Trento hasta Salónica,—serán atacados con el máximo de fuerzas posible. De esta suerte la Cuádruple piensa anular con su superioridad numérica las ventajas germánicas, debidas a la posición geográfica de los imperios centrales,

a su artillería y a la facilidad de comunicarse entre sí.

El período inaugurado por la batalla de Verdun, es, pues, interesantísimo y solemne. Unos y otros están realizando o preparando esta ofensiva de la suprema esperanza. Pero, ¿y si en virtud de la ineficacia de la estrategia moderna, esta última ofensiva fracasara también como las anteriores?

¿Dónde estaría entonces la solución del conflicto?

## RIPIOS PROSAICOS

### Guasas electorales.

Al fin tenemos seis candidatos, y ya podemos pasar, sin duda, muy buenos ratos que proporcionan las elecciones, por mil razones, a los que estamos tranquilamente viendo los toros desde el tendido; pues... francamente, no es un trabajo muy divertido ir por los pueblos cazando votos, votos incautos, en coches, motos, borricos y autos...? Ya comenzaron los visiteos, y las promesas y los jaleos correspondientes a estas empresas, y poco a poco va el candidato pagando el pato, y el pobrecillo se vuelve loco mientras recorre su cacicazgo; pues en un pueblo quiere la gente que se termine cierto camino, piden en otros que haga una fuente, y al fin y al cabo cada vecino pide una cosa;

uno, que aviven un expediente; otro, que quiere se lleve a Rosa de ama de cría, porque la pobre sale de cuenta ya cualquier día, y, sobre todo, porque es parienta de un elector; otro, que es voto de buen calibre, y lleva votos al por mayor, al candidato pide asustado, que saque libre a un hijo suyo que va soldado...; y el candidato, fino y atento, sonrío a todos, y dice... amén, y espera... el grato, feliz momento, de... ir al tren;

con todo el pueblo llega al andén, saluda al jefe de la estación, y el candidato, loco perdido, sube al vagón, y al mismo tiempo hieren su oído las estridencias de una ovación, se oye el silbido y el tren se aleja, y atrás al pueblo muy pronto deja, y el candidato vuelve a su casa; su voz ronquera, su frente abrumada, y recordando tanto agasajo, que el digerirlo cuesta trabajo, dice: «No quiero volver a veros, pobres idiotas, ¡sóis un atajo de majaderos...!»

A. REDAL.

## TRIGOS Y HARINAS

Escriben de Valladolid:

El tiempo, aunque frío en la primera parte de la semana pasada, ha sido seco, lo cual va pedían las tierras, humedecidas con exceso durante el pasado temporal de aguas y nieves.

Estos últimos días ha templado bastante, y a las plantas en general se les va crecer con fuerza violenta, presentando los sembrados hermoso aspecto. Los frutales, cuajados de flor, anuncian también una abundante cosecha. La rebaja del 25 por 100 en los transportes de trigo exclusivamente, ha producido efectos de alza, por haber estimulado aquella a la demanda para algunas plazas del litoral.

Los harineros del interior han perdido que se rebaje en la misma proporción las tarifas para la harina,

porque de lo contrario traería gran paralización en las fábricas castellanas, pues se llevarían trigos y en cambio las harinas—cuya gran mayoría se consume en el litoral—no tendrían salida apenas.

Nutridas representaciones de las entidades harineras del centro, que forman la Federación, se hallan en Madrid gestionando de las compañías ferroviarias y del Gobierno que sea concedida la mencionada rebaja para las harinas, con el fin de que alcance más directamente el beneficio al consumidor.

El Gobierno—que está anhelando que la rebaja se extienda al mayor número de artículos posible—está poniendo mucho de su parte por que así sea, aun cuando esta rebaja es a voluntad exclusivamente de las empresas de los Caminos de hierro.

## España en Marruecos

### LAS DOS POLITICAS

Es indudable que entre la acción de nuestros gobernantes y de nuestro Ejército en el Oriente de Marruecos, y la desarrollada en Yebala, hay una gran diferencia, acaso no tan grande como la que existe en los resultados obtenidos.

«El Mundo», que siempre dedica a estos asuntos gran atención, ocupa gran espacio en tratar de esta deferencia de resultados para acabar patrocinando los temperamentos enérgicos.

En 1909 terminó la campaña de Melilla, la más dura y la más costosa que hemos sostenido en Marruecos, pero también la más provechosa, puesto que, gracias a ella, traspasamos los menguados límites de la plaza, donde estuvimos encerrados durante siglos, convirtiendo el estrecho promontorio africano, padrón de seculares desdichas, en una hermosa ciudad que adelanta rápidamente y que ha dejado atrás, en media docena de años, muchas capitales de provincia. El avance de nuestra influencia conio parejas con el avance material en territorio rifeño, antes impenetrable. Dueños de toda la península Kalai y de la zona marítima oriental que limita el Muluya y que sirve de frontera a la porción que los Tratados nos tienen asignada en Marruecos, nos lanzamos sobre la barrera del Kert, que la Naturaleza ha puesto entre Kalai y el verdadero Rif. Este movimiento de expansión nos llevó a otra campaña: la de 1911-12, al terminar la cual nos hallamos en condiciones de acometer la penetración en los lugares más inaccesibles de las kabillas montañesas, que siempre tuvimos por irreductibles.

Una política bien entendida y mejor practicada nos ha permitido recoger el abundante fruto de estas dos campañas. El general Aldave, que sucedió al general Marina, hizo la recolección de la campaña del 9, recolección preciosa que fué la más transcendental, porque señaló el límite de nuestra inacción secular y permitió la expansión de nuestra influencia en el interior, cerrada hermeticamente a toda civilización europea. Al general Jordana, actual residente, tocó después recoger los productos de la campaña del 11 y 12, que todavía está dando óptimos frutos. Si en España hubiese una verdadera opinión acerca del problema marroquí—por desgracia, sigue reinando la indiferencia—, gobernantes y gobernados mostrarían públicamente su satisfacción por el cuantioso y brillante resultado que en esta parte ha tenido la expansión de nuestros intereses marroquíes. La opinión española no ha querido informarse. Parte de esa opinión ha explotado con miras políticas las pérdidas en hombres y en dinero, haciendo del barranco del Lobo una bandera antipatriótica; sin pararse a considerar que aquella sangre, generosamente vertida, ha sido la sangre de nuestra redención africana; sangre fecundada, que nos sacó del encierro y de la negación en que yacíamos; sangre mucho mejor aprovechada que la que vertimos gloriosa, pero inútilmente en aquella campaña de 1859-60, cuyos merecidos laureles todavía no han podido retoñar en el ingratisimo suelo del Hauz tetuani...»

Y aquí venimos a parar al enunciado de la proposición que estamos desarrollando. Las dos campañas de Melilla (es inútil recordar la de 1893, de pobrísimo resultados) han producido la sumisión de todo el Oriente marroquí, en lugares de una topografía complicadísima, que ha aumentado, como era natural, las dificultades de la empresa.

En la región de Tetuán, ciudad pacífica, ciudad ocupada sin necesidad del menor alarde guerrero, ciudad que se había abierto espontáneamente a nuestra influencia desde muchos años antes de ser designada como capital de nuestra zona, donde vivía en paz y con no pequeño prestigio una numerosa colonia española, presidida por la autoridad de nuestros inteligentes cónsules, esta ciudad, en cuya espléndida vega resonaban todavía los pasos de los soldados de O'Donnell y Prim, no hemos conseguido, ni aun a trueque de un conti-

nua batallar que dura hace tres años, extender nuestra influencia por encima de las cumbres del Derza.

¿Por qué? Compárese lo que en esta parte del Yebala se ha hecho con lo realizado en Melilla y aun con lo que el general Silvestre llevó a cabo en la zona occidental de esta misma provincia marroquí. De esta comparación tal vez surja una enseñanza provechosa, una enseñanza que habría que colocar ante los ojos indiferentes de esa opinión de que antes hablabamos y que repugna instintivamente, ciegamente, sin razonarla, toda empresa de armas y pide constantemente la repatriación de fuerzas, como si el problema africano tuviera que resolverse el solo, por el sistema que empleaba el filósofo para abrir las ostras: por la persuasión. Hombres y dinero nos costó el avance de Melilla. Ni uno ni los otros se regatearon en aquella ocasión, y ahí están los resultados. Hombres y dinero nos está costando, tal vez con igual derroche, la ocupación tetuani; más lenta, más fecunda en acontecimientos, pero más larga, más constante. Y ahí están también los resultados obtenidos. La opinión no quiere acciones enérgicas; cree, erróneamente, que lo más pacífico es el más barato. Y nadie la saca de su error.

## ¡Pero este Ayuntamiento...

Es triste estar condenados de algunos años a la fecha a padecer unos Ayuntamientos que, seguramente sin querer, tienen por norma lo ilógico y el don de envar.

De esperar era que este nuevo Ayuntamiento, que eligió por bandera la regeneración municipal y que hicieron alarde de dejar las comodidades de su hogar, sacrificándose en aras del pueblo, descolarse por sus plausibles iniciativas. Pues no señor. Al encontrarse exhaustas las Cajas municipales, no se han cuidado de buscar nuevas fuentes de ingreso, o de robustecer las existentes, sino que dando palos al igual de los ciegos suprimen y suprimen personal, llegando seguramente a perturbar algunos servicios y dando lugar a quejas como la que estos días hemos visto con las maestras auxiliares. Pero aún es más desconsoladora la magna renovación llevada a cabo en el Monte de Piedad y que es lo que más molesta a los amables lectores de la popular RIOJA accediendo a reiterados ruegos de bastantes personas.

En plena sesión municipal, y con asombro de todo el pueblo, se hizo público que el Monte de Piedad, tenía pérdidas todos los años. (Estoy por apostar a que es el único en su caso) y nada más lógico hubiese sido en mi concepto que estudiar detenidamente los motivos que podrían existir para producir esos increíbles quebrantos y enterarse del funcionamiento de sus similares de otras provincias, para poner justo remedio sin que dejase de ser institución benéfica y de favorecer equitativamente a los necesitados.

Pero nuestros ediles lumbreras—dicho sea sin ánimo de molestiarlos personalmente, puesto que tienen mi cariño y mis respetos—no han hallado otra medida salvadora, como si Lucas Gómez hubiese sido su asesor, que acordar se dé por los objetos que se lleven a empeñar una tercera parte menos de lo que digan sus tasadores. Este acuerdo tiene más importancia sabiendo que actualmente eran muchas las personas que se lamentaban de lo bajo que se tasaban los objetos en el Monte de Piedad, quejas que en alguna ocasión han llegado al saloncillo donde diariamente se reúnan los concejales.

Si es que tienen temor a que los tasadores no cumplan fielmente su deber—cosa que no creo—respétese el reglamento; nómbrese personal de garantía, etc., etc. y no perjudicarán a los desheredados de la fortuna, amonizando, y esto es lo más censurable, los reducidos ingresos de esa institución.

Sobre el funcionamiento de las subastas y sobre otros puntos importantes, mucho podíamos decir, pero ¿para qué? Los años me van haciendo escéptico.

Sólo deseo que, ya que los Ayuntamientos anteriores han matado la Caja de Ahorros, que éste no dé la puntilla al Monte de Piedad.

Los concejales que me han manifestado su disgusto por el acuerdo salvador, tomado por el Concejo, tienen la palabra en el Ayuntamiento, pues insistió en que, mientras la Caja de Ahorros y el Monte de Piedad sigan siendo municipales, en sesión puede tratarse cuimfo con ellos tan ga relación.

Basilio Gurrea

## La guerra europea

### Por telégrafo y teléfono

Madrid, 3.—Varias horas.

### ¿EL FIN DE SERBIA?

BUCAREST.—Dicen de Florina que, numerosos paisanos serbios pasan diariamente al territorio griego, aprovechándose de la disminución de los centinelas búlgaros en la frontera.

Los refugiados, cuyo estado de pobreza y agobiamiento es indecible, dan detalles terribles acerca de la actitud de los búlgaros hacia los habitantes de las poblaciones serbias.

«Estas últimas están sometidas a un régimen de violación que sobrepasa a todo lo que ellas han tenido que sufrir hasta aquí, sea bajo la dominación turca, sea de parte de los comitadjis que recorrieron el país en visperas de la guerra de 1912.»

Todos los serbios en estado de llevar las armas han sido llevados al interior de Bulgaria y varios asesinados en el camino.

La partida de las tropas alemanas hacia el frente occidental ha hecho perder a la mayor parte de los búlgaros la esperanza de guardar la Serbia y parece que han decidido devastarla y arruinarla totalmente antes de verse obligados a abandonarla.

Así es que la ciudad de Usnub, ha sido literalmente destruída. Las casas han sido robadas, todas las maderas de construcción han sido utilizadas como combustible, todas las piezas metálicas han sido expedidas a Bulgaria y las piedras mismas han sido empleadas en la reparación de caminos y construcción de fortificaciones.

Los pocos edificios que aun quedan en pie, están ocupados por los oficiales búlgaros.

### HOLANDA ANTE LA GUERRA

NORDBEICH.—Se acentúan los rumores de la posibilidad de un guerra entre Holanda e Inglaterra, con cuya nación se dice que está a punto de romper.

El Consejo de ministros que se celebró bajo la presidencia de la reina Guillemina, revisó gran importancia.

Las noticias de haberse suspendido todas las licencias militares ha causado gran sensación y se ha convocado a la Cámara para tratar de esta medida adoptada por el Gobierno.

Las conferencias militares y navales siguen celebrándose con asiduidad, y en ellas se estudian los preparativos de un próxima acción.

### EL HUNDIMIENTO DEL «SIRUS»

GINEBRA.—El Gobierno alemán ha enviado una nota al Gabinete noruego, en la cual niega que torpedeasen a dicho buque ningún submarino alemán.

El Gobierno se reservará su actitud, hasta conocer el criterio que adopten las demás naciones neutrales, a las que afectan las medidas del nuevo bloqueo acordado por la guerra submarina alemana.

### EL BLOQUEO FRANCES

PARIS.—Del mismo modo que Inglaterra, también Francia ha designado un ministro que se ocupará primordialmente de la organización del bloqueo marítimo contra Alemania.

Ha sido designado para esta misión, Denis-Cochin, con personal auxiliar técnico.

### MANIFESTACIONES DE UN MINISTRO ALEMAN

NAUEN.—El ministro de la Guerra alemán ha dicho que los soldados alemanes de 45 años han sido retirados del frente.

La causa de haber podido adoptar tal medida estriba principalmente en la admirable organización de la sanidad alemana que ha permitido poner a los heridos en poco tiempo en disposición de ser útiles de nuevo a la Patria en el campo de operaciones.

Después el ministro dió a conocer las bajas experimentadas por el ejército alemán, comparándolas con las del enemigo para hacer ver que eran muy inferiores a las de sus enemigos.

Respecto del aprovisionamiento, declaró que las primeras materias estaban aseguradas para mucho tiempo, y que, aun cuando se imponía la economía, sin embargo no preocupaba a Alemania en mucho tiempo esta cuestión.

Luego dijo que el testimonio del gran éxito de las armas alemanas en Verdun estriba en la admirable organización de sus industrias militares y en la dirección técnica de las tropas.

### UNA LINEA DE RETIRADA

NAUEN.—Dicen de Atenas que la Entente ha comenzado a construir una línea de retirada en Salónica.

«Docientos pontoneros serbios están empleados en Salónica en la construcción de caminos que aseguren dicho paso de retirada.»

### CAMBIO DE TROPAS

LYON.—En un resumen francés

de la situación militar se lee lo siguiente:

«El Ejército inglés ha extendido su frente en la región de Arras, con objeto de relevar a varias divisiones francesas, que han quedado disponibles.»

Esta operación, ejecutada en un período de combates muy violentos, ha tenido un éxito completo, y debe considerarse como una maniobra verdaderamente brillante.

La extensión del frente defendido por los ingleses es hoy de unos 130 kilómetros.

**SALVAMENTO DE UN ZEPPELIN**  
LONDRES.—El honor de haber salvado a los tripulantes del zeppelin «L-15», correspondiente al buque viga «Olivine», mandado por el teniente de la reserva naval, Mac Kintosh, y el de haberle derribado, pertenece a una de las baterías terrestres de los condados del Este.

El zeppelin tuvo la suerte de caer en el estuario del Támesis, que está siempre lleno de embarcaciones de patrulla.

No sólo la aeronave resultó con la armadura rota por los cañones contra aeroplanos, sino las barquillas quedaron acorilladas por las balas de shrapnells, que hirieron a algunos individuos de la tripulación.

El comandante alemán confió en la acostumbrada humanidad de los marinos británicos.

Uno de los marinos que asistieron a la caída del zeppelin ha manifestado que éste cayó como el ave herida de muerte.

El mar estaba tranquilo, la atmósfera muy despejada, y aunque la noche era oscura, el barco inglés pudo recoger a todos los tripulantes, incluso a los heridos, sin que uno sólo se ahogara.

**Comunicado alemán**  
NORDEICH.—El comunicado oficial alemán dice:

En Fay, al Sur del Somme, nuestro fuego hizo fracasar un ataque enemigo.

En el bombardeo de Betenville, al Este de Reims, los franceses mataron tres mujeres y un niño e hirieron a cinco hombres, cuatro mujeres y un niño.

Después de tomadas las posiciones cogidas el día 30 de marzo, las trincheras francesas han sido limpias de enemigos en una extensión de mil metros.

Al Este del Mosa tomamos el día 31 las posiciones de defensa francesas al Noroeste y Oeste de la aldea de Vaux.

Después de vivo fuego por parte de los franceses, éstos emprendieron un contraataque esperado, que se estrelló completamente ante nuestra resistencia.

El enemigo perdió el día 31 once oficiales y 720 hombres prisioneros y cinco ametralladoras.

En combates aéreos, que fueron favorables para nosotros, derribamos más allá de nuestro frente cuatro aviones enemigos.

El primer teniente Bertold derribó el cuarto avión enemigo.

**EL PARTE AUSTRIACO**  
VIENA.—El comunicado austriaco de hoy, dice así:

Frente italiano. No se han registrado acontecimientos de importancia.

Aviadores enemigos arrojaron esta mañana bombas sobre Acelborg, resultando dos muertos y varios heridos.

**Parte italiano**  
Acciones de Artillería en el valle de Giudicaria, en la zona Rovereto y en el alto Astico.

Continúan movimientos de trenes y camiones en la cabecera del valle de Sugana.

En el Apre, zona del Cristallo (alto Rienz), en la noche del primero de abril, uno de nuestros destacamentos, con atrevido movimiento, marchando en zig-zag por los senderos de la montaña, sorprendió las posiciones enemigas de Rauchholz.

En brillante ataque se apoderó de tres blocaos enemigos, cogiendo 31 prisioneros, de ellos un oficial, y materiales de guerra.

A lo largo del frente del Isonzo, actividad de las artillerías.

En el Carso, en la noche del primero, rechazamos un intento del adversario contra las posiciones que habíamos conquistado recientemente al Oeste de Selz.

En la tarde de ayer, los nuestros, con resuelto impulso ofensivo, ocuparon la posición, tomando por asalto otra trinchera.

Cerca de Aquileja nuestras baterías antiaéreas derribaron un biplano enemigo e hicieron prisioneros a los dos oficiales aviadores.

**EL PARTE RUSO**  
PETROGRADO.—(Oficial). En la cabeza del puente de Iskull, hubo encuentros secundarios.

Al Sur de Knevo saltaron los rusos dos contraminas y destruyeron una galería de mina alemana.

Al Norte de Barenovitch rechazaron la ofensiva de un grupo alemán.

Un aeroplano de éstos arrojó bombas a la estación de Zamiré.

Al Sur de Olyk, los alemanes repitieron su ataque a la altura que retienen los rusos, siendo rechazados; se retiraron en desorden, sufriendo muchas pérdidas.

En la región del Strypa fueron dispersados destacamentos alemanes, cayendo varios soldados prisioneros.

La crecida de los ríos continúa.

En el Cáucaso los escasos tiradores rusos continúan sus ataques contra las comarcas montañosas sepultadas en la nieve.

Los elementos rusos desalojaron a los turcos de sus posiciones organizadas, apoderándose de algunos pueblos.

**LA LUCHA EN FRANCIA**  
PARIS.—(Oficial). Anoche un zeppelin arrojó ocho bombas sobre la ciudad de Dunkerque, causando esca-

dos daños materiales, matando a dos paisanos e hiriendo a cuatro.

Al Oeste del Mosa han continuado los combates, anoche en la región de Donamout y Vaux, siendo favorables a los franceses.

Estos ganaron terreno en el bosque de Caillete.

Los ataques alemanes de ayer se realizaban en un frente de tres kilómetros, por las olas sucesivas de soldados, seguidas de pequeña columna de asalto. La Artillería e Infantería francesas han causado estragos en las filas alemanas.

En el Woivre calma.

En la Lorena, la Artillería francesa provocó incendios en Ramabais y Amerville.

En un reconocimiento los alemanes intentaban llegar a las posiciones francesas, siendo rechazados.

Cerca de Meyen, un avión alemán ha caído en las líneas francesas, cayendo prisioneros los pilotos.

**EN EL AIRE**  
LONDRES.—Calculase en 220 las víctimas del último raid de los zeppelins en Inglaterra, redoblándose las precauciones para evitar su repetición.

Los aeroplanos franceses lanzaron veinte bombas sobre la estación de Etain y veintidós sobre Argens y Brusles, sur-Meuse, provocando incendios.

Seis aviones alemanes fueron derribados.

**BOMBARDEO**  
SALONICA.—Los ingleses bombardearon durante tres horas los fuertes de San Jorge y las defensas costeras de Smirna, que fueron destruidos totalmente.

**VAPOR HUNDIDO**  
VILLAGARCIA.—Se ha sabido que el vapor noruego «Norme» fue torpedeado en el Atlántico por un submarino alemán, a los 47 grados de latitud Norte, hundiéndose.

El cargamento valía 7.000 duros. Se ignoran detalles del salvamento de la tripulación.

**DICEN LOS ALEMANES**  
NAUEN.—El cazatorpedero inglés «Vicking» ha chocado con una mina y se ha ido a pique, pereciendo la tripulación.

Se extiende la revolución en el Cáucaso.

Hay encuentros entre los revolucionarios y las tropas del gran duque.

Comunican de Atenas que los aliados han revisado muchos buques griegos.

**BARCOS A PIQUE**  
PARIS.—Los submarinos alemanes torpedearon al barco inglés «John Richard», y a los vapores noruegos «Norma» y «Memento». Solo se ahogó un tripulante de este último.

Comunican de Londres que el vapor «Ashburton» ha sido echado a pique, salvándose la tripulación.

Se cree que también ha sido echado a pique el vapor noruego «Peter Haere».

Otras noticias dicen que el acorazado inglés «Domeg» se hundió al chocar con minas al Oeste de las islas Forcadas.

**4 ABRIL HACE 25 AÑOS**  
de 1891

**NOTICIAS PUBLICADAS EN "LA RIOJA"**  
Sesión en el Ayuntamiento y en la Diputación.

En la Corporación municipal se leen dos cartas de don Amós Salvador.

En una asegura que la construcción de la estatua de Espartaco, será pronto un hecho. También dice que está firmada la real orden para que sean entregadas al Ayuntamiento 9.000 pesetas de una liquidación que en vano reclamaba hacía muchos años.

En la otra carta dice que ya está aprobada por el ministro la construcción de una Fábrica de Tabacos en Logroño.

Por unanimidad se acuerda un expresivo voto de gracias para don Amós Salvador.

Se niega a don Pascual Bernal que pueda vender fresco fuera de la Plaza de Abastos.

Se autoriza a don Salustiano Marrodrón para que revoque con cemento el muro de la alcantarilla que corre junto a los cimientos de su casa de la calle de Sorio.

Los demás acuerdos carecen de interés.

—En la Diputación, don Carlos Moreno presenta una proposición para que se subvencionen los hospitales existentes en las cabezas de partido judicial, y a se acuerda en principio.

Se acuerda dar 250 pesetas a don Francisco Javier Gómez, para ayuda de gastos en la impresión de «Varones Ilustres de la Rioja».

—Se concede a Cenecero un terreno junto a la carretera, a fin de que construya un hospital.

—Sale para Madrid, con objeto de pasar unos días, don Miguel Salvador.

—Los republicanos arriendan un local en el café de «Los dos Leones», para instalar el Circolo del partido.

—En la Iglesia de la Redonda se celebran dos bodas.

—En la primera fueron contrayentes la simpática joven Micaela Gabillero, con el industrial don Antonio López, hijo del conocido almacenero de muebles don José, Padrino fue don Francisco Siquero, propietario de Bilbao. Después de la ceremonia y un suculento almuerzo, salieron los recién casados para la capital vizcaína.

—En la segunda, figuran como protagonistas, dona Concepción Calero y Ulargui, y don Juan Castellanos, apadrinados por nuestro amigo don

Gil Ramírez y por doña Bibiana Calero, hermanos de la novia.

En el café del «Siglo» se sirvió a novios e invitados un chocolate con dulces, pastas y licores, saliendo los desposados para Bilbao.»

### La expedición del domingo

Si el estado de instrucción de los exploradores de Logroño no fuese ya de todos conocido, bastaría la reseña de la expedición del domingo pasado en Fuenmayor para elevarlos sobre toda ponderación y los actos por ellos realizados, para hacerlos acreedores del respecto y cariño que todos les profesamos.

No sólo efectuaron marchas como la citada, de 24 kilómetros, sino que las máximas de su hermoso código son cumplidas con verdadera fe.

Somos enemigos de las alabanzas; pero pecaríamos de ingratos si no pusieramos en conocimiento de nuestros lectores lo que hemos visto, para que de esta forma unan su admiración a la nuestra y sus felicitaciones a las muchas que recibieron de las autoridades y vecinos de Fuenmayor.

Cumpliendo en un todo la orden dada por su jefe, salieron los valientes muchachos por la carretera vieja de Fuenmayor; cuando al llegar al kilómetro 2, encontraron en su camino un pobre albañil, que con un niño de pocos meses, y agobiado por el peso de su modesto ajuar, caminaba en su misma dirección para trasladarse a Bilbao en busca de trabajo.

El desfallecimiento y el cansancio son sus únicos acompañantes, y nuestros exploradores; a pesar del peso que llevan sobre sí, ayudan al pobre obrero, aligeran su carga, dan de comer al padre (pues el niño es pequeño) de su propia comida y le hacen unirse al grupo hasta Fuenmayor, donde también le socorren con dinero para que pueda continuar su calvario.

Permanece durante su estancia en Fuenmayor con los exploradores, y cuando éstos emprenden el regreso a Logroño, los despiden con lágrimas en los ojos, bendiciendo a la patriótica institución de los exploradores de España.

Pero era providencial que la expedición del 2 de abril había de poner a prueba a los exploradores de Logroño.

Dos kilómetros antes de la llegada a Fuenmayor los silbatos dejan oír su llamada a sanitarios con urgencia; rápidos acuden a donde mandan auxilio, y sus servicios son necesarios, porque la patrulla de avanzada ha encontrado un hombre que sufre un ataque epiléptico.

En menos tiempo que lo que yo tardé en contarle, queda armada una camilla; el enfermo recibe los primeros auxilios de urgencia, y estos valientes, niños aún, a los 9 kilómetros de marcha, trasportan al enfermo, al que cuidan solícitos.

A su encuentro con los exploradores debe la vida, y las autoridades de Fuenmayor felicitan a nuestros exploradores por tan humanitario acto.

Seguir así, exploradores logroñeses; cumplir vuestro hermoso código con la fe y entusiasmo que hasta ahora lo habéis hecho, y de esta suerte, cuando alegres y contentos regreséis de una expedición, además de fortalecer vuestra naturaleza, seréis por vuestras obras el orgullo de Logroño, que en vosotros tiene puesta sus esperanzas.

D. X.

Una noticia importante para los exploradores.

Copiamos en la Prensa de Madrid: «El Consejo Nacional de los exploradores de España ha aprobado un proyecto, que tiene por finalidad el proporcionar instrucción militar a los exploradores, que al cumplir los 18 años y lo deseen, reúnan ciertas condiciones.

En el citado proyecto, que ha sido presentado ya al Gobierno de S. M. y acogido con gran cariño, se solicitan ventajas para los exploradores que hayan recibido esa instrucción militar, cuando les correspondiera ingresar en filas, fundándose el Consejo Nacional al solicitar las citadas ventajas, en que, aprovechando las enseñanzas y aptitudes adquiridas en su vida de explorador, se podrá intensificar la instrucción militar que se dé, pudiendo conseguir con ello que el explorador, a su paso por filas, lleve también el ideal de ser en ellas el soldado, la clase, el oficial modelo.

Estando pendiente de aprobación el citado proyecto, sólo podemos indicar como ventajas que se pueden conceder a la patriótica Asociación, que ha sido solicitada rebaja de tiempo de estancia en filas, facilidades para ascender a clases y a oficiales de complemento, habiendo obtenido ya el Consejo la promesa del ministro de la Guerra, de que cooperará a esa labor facilitando a la Asociación oficiales de nuestro Ejército, para que se encarguen de instruir a los muchachos exploradores.

**REGISTRO CIVIL**  
Inscripciones de los días 2 y 3 de abril.

Nacimientos.—José Pedro Jeremías Pipaón Garín, Balbina Mercedes Alvarez Fernández, Antonia Amillo Moreno, Alfredo Villar González, Celia Dolores Palmira Bañales Cadarso, Venancio Mario González Andiano.

Defunciones.—Marcelino Santo Tomás Díez, de Logroño, de dos años; Fructuoso Fernández Blanco; de Larriba (Logroño), de 75 años; Carmen Rodríguez Ascacibar, de Logroño, de ocho años.

Matrimonios.—Ninguno.

### Las mesas electorales

Hé aquí las personas que el domingo han de componer las mesas electorales en los distintos distritos de la capital:

**PRIMER DISTRITO**  
1.ª Sección, Escuela Poniente

Presidente, don Manuel Mahave Costaras; suplente, don Basilio López Soto.

Adjuntos, don Froilán Martínez Marqués y don Felipe Martínez Sáenz; suplentes, don Esteban López López y don Jesús Hernández Tristán.

2.ª Sección (Escuela Oriente)

Presidente, don Virgilio Orzá Peñía; suplente, don Dionisio López de Urive.

Adjuntos, don Tomás Moreno García y don Francisco Marrodrón Navasa; suplentes, don Carlos Mananas Carrasco y don Gregorio Lozano Cestero.

**SEGUNDO DISTRITO**  
1.ª Sección (Escuelas niñas Bretón)

Presidente, don Román Maguregui Nájera; suplente, don Cefirino López Castro.

Adjuntos, don Benigno Marrojo Gago y don José Macías Mentas; suplentes, don Hilario Loza Navarro y don Vicente López Ruiz.

2.ª Sección (Graduada)

Presidente, don Manuel Macías Roldán; suplente, don Cipriano Marín Fernández.

Adjuntos, don Pedro Martínez Calahorra y don Felipe Martínez Valle; suplentes, don Bernabé López Merino y don Casimiro Laborde.

**TERCER DISTRITO**  
1.ª Sección (Depósitos)

Presidente, don Tomás Martínez García; suplente, don Alejandro Michel Osma.

Adjuntos, don Pedro Medina Santa María y don José Miguel; suplentes, don Santiago López Rodríguez y don Sancio Lomas Guerrero.

2.ª Sección (Párvulos)

Presidente, don Francisco Martínez González; suplente, don León Laguna Martínez León.

Adjuntos, don León Murúa López y don Julio Martínez López; suplentes, don Francisco Lacalle Rodríguez y don Santiago López Reina.

**CUARTO DISTRITO**  
1.ª Sección (Instituto, Mediodía)

Presidente, don Julián Martínez de Luco; suplente, don Gregorio Lázaro Sáenz.

Adjuntos, don Hermenegildo Martínez Angulo y don José Majuelo García; suplentes, don Víctor Manuel Lorza Farias y don Pedro Lasheras Campuzano.

2.ª Sección (Normal de Maestros)

Presidente, don Lope Marín Pérez; suplente, don Felipe Ináiguez Laguna.

Adjuntos, don Francisco Tejada Tobalina y don Felisindo Sabrido Ináiguez; suplentes, don Gaspar Hernández Berbegal y don Calixto Jiménez Herranz.

3.ª Sección (Hacienda)

Presidente, don Quirino Ruiz de Cenazano; suplente, don Juan Jubera Segura.

Adjuntos, don Indalecio Sáenz Peña y don Cosme Medel Martínez; suplentes, don Gerardo Iturriz Martínez y don Estanislao Grijalba Gil.

**QUINTO DISTRITO**  
1.ª Sección (Diputación)

Presidente, don Vicente Pérez Gil; suplente, don Casimiro Gutiérrez Rodríguez.

Adjuntos, don Miguel Marín Marín y don Agustín Marañón Moreno; suplentes, don Juan López Montenegro Izeo y don Pedro Ibarra Bengoa.

2.ª Sección (Juzgados)

Presidente, don Manuel Miranda Garro; suplente, don Dámaso López de León.

Adjuntos, don Fabriciano Mendi Avellanosa y don Angel Morras Salazar; suplentes, don Francisco Loma Osorio y don Lope Izquierdo Romanos.

**RIOJA BAJA**  
CALAHORRA, 3.—El domingo, en la Iglesia parroquial de Santiago, fué administrada la primera comunión por nuestro ilustre prelado ilustrísimo señor don Juan Plaza, a más de 400 niños y niñas, los cuales, después del solemne acto salieron en procesión, recorriendo las principales calles de la ciudad, dirigidos por nuestro celoso párroco don Manuel La Santa.

—La película «Maiciste» llevó el domingo mucho público al teatro, a pesar del magnífico día que hizo.

Aquella obtuvo un éxito sin precedentes: la concurrencia a las dos sesiones que se dieron estuvo entusiasmada, no cesando el interés, las risas y los aplausos. «Maiciste» es lo mejor que aquí hemos visto.

«Los diez» han empezado a actuar bien como Empresa, y para solemnarlo se reunieron a cenar en la «cachimay» del teatro.

Buenos y abundantes platos, champagne Pommery, é inagotable buen humor: todo esto hubo.

La jornada fué completa para «Los diez», a los que felicitemos como lo ha hecho el público.

—En el Salón recreativo Mercañal debutó el domingo la agradable completista «Bella Celista», alcanzando numerosos aplausos por la multitud de personas que presenciamos su trabajo.—Muro.

**RAYOS X CONSULTA MEDICA**  
Cristóbal y Espinosa. Electricidad. Calahorra.

### La elección del Sr. Azcarate

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron a los periodistas una copia del siguiente telegrama que el señor Alba ha dirigido al gobernador de León:

«El ministro de la Gobernación al gobernador de León.

Vivamente deploro lo ocurrido ahí con el señor Azcarate. De corazón me asocio al homenaje de que V. S. me da cuenta en su telegrama. Sírvase expresárselo así personalmente por mi encargo, y añádirle que si corre el menor peligro su ilustre nombre, los electores de Valladolid no dudo de que se honrarán votándole el domingo próximo. Es este un ofrecimiento absolutamente sincero, y sólo espero su respuesta para telegrafiar a los liberales vallaletanos, que me honran con su confianza, haciéndoles la indicación oportuna, en la seguridad de que ellos, como yo, acreditarán con actos que la vida pública de aquel insigne patriota no puede coronarse en España perdiendo su puesto en el Parlamento quien por tan singular y esclarecido modo le ennoblecía siempre con su palabra y con su conducta.»

**Avisos y Noticias**  
El día 3 de mayor se verificará en esta Jefatura de Obras Públicas la subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 al 6 de la carretera de Logroño a Zaragoza, a la de Arnedo a Estella.

El presupuesto de contrata es de 16.809'59 pesetas.

Desde 100 ptas. éntaduras completas garantidas para hablar y comer

**GURREA.—DENTISTA**  
11 de Junio, 7, 1.ª

**TAMAYO Y COMPANIA**  
Calle de Don Miguel Villanueva, 9 (antes Delicias).—Harinilla, avena, cebada, habas y pulpas.

**RUIZ, Cirujano Dentista**  
BRETÓN DE LOS HERREROS, 17, 1.ª Junto al Teatro, Logroño.

Probad las Conservas Trevijano Es su mejor recomendación

En el tren mixto de la noche sale hoy para Francia un numeroso grupo de obreros—unos ochenta—contratados por la fábrica de cañones Schneider.

Lama de las «Pstillas Balsámicas MARIA» no la han adquirido por la propaganda, sino por el gran número de agraciados.

**DOCTOR GIL DIEZ**  
Realista de la Curación de la Gonorrea, 133, frente al Ayuntamiento.

Partos.—Dr. LOYOLA.—Matróna  
Consulta de 11 a 1.ª de 3 a 5. Bretón, 6, pral

A la esplendidez del día del domingo, siguió el cambio del día de ayer: fué desagradable, en general, y por la noche llovió bastante.

**González Segasta, 23**  
DENTISTA y LOGROÑO

**NO MAS CALVOS**  
Con las fricciones y lavados de cabeza que dan gratis a sus parroquianos en la Peluquería Higiénica, se evita la caída del cabello. Para señoras, gran surtido en cabellos de todas clases para confeccionar postizos última novedad.

Han sido nombradas maestras interinas de Hormilla y Peñía, doña Josefa Sierra y doña Teodora Aldama, respectivamente.

Chorizo de la Sierra, kilo, 4'00 ptas. Azúcar de Cuba, caña 1'10 » Jabón de Arnedo 1'00 »

NOTA.—Café del Gallo, se ha recibido una partida con buenos regalos. De venta en CASA PIAZUELO

**MANUEL RUIZ, PRACTICANTE**  
Salón de Peluquería  
Calle del Mercado, 33, entresuelo.

MAIZ. Se ha recibido una partida de clase superior en el almacén de coloniales de Evaristo Pérez-Iñigo.

En Alfaro ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo don Manuel Mayor.

Nuestra enhorabuena a los padres del recién nacido.

A HARO llegará un vagón de machos jóvenes para la venta, propiedad de Ignacio Ruiz. Para tratar con él, en la Posada de Malaguas.

Compañía de Maderas.—Élites Oficinas y fábrica. Muelle de Churruch. Despacho local, calle de Buenos Aires.

**CONSTRUCTORES DE CARRUJES.**—Se necesitan oficiales para la madera. Vicente Marrodrón. Lodosa (Navarra).

LA RIOJA acaba de recibir un gran saldo de bordados, corsés, sosten-pechos, gasas, velos, y etaminas, que lo liquidará a precios nunca conocidos.

No confundirse: Hermanos Morroy, 15, frente a la Plaza de Abastos

**ANALISIS CLINICOS, ASTARLOA**  
El Tribunal municipal ha condenado a Simón Díez Dueñas, en juicio de faltas, a dos pesetas de multa, pérdida de una perdiz y costas por infracción de la ley de caza.

Bons, Cuellos y Echarpes de pluma y marabú

**LAS ULTIMAS NOVEDADES**  
BAZAR AMALRIC

### SOMBREROS DE SEÑORA

**LOLITA PUEYO**  
Acaba de recibir los medelos de temporada. Imprenta, 9, Entresuelo.

En Pradejón se verificó el domingo por la tarde, y en el frontón del pueblo, un mitin societario para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Había el joven harense José López, a quien había invitado a ello la Sociedad de obreros agricultores, pidiendo consideración para los trabajadores por parte de los patronos y de las autoridades para que puedan vivir y trabajar en provecho de todos, a lo que ha de contribuir la unión que deben realizar los obreros.

Unas mil personas escucharon la peroración y la aplaudieron.

Se habían concentrado ocho guardias civiles, con el cabo Samuel Ballesteros, al mando del teniente jefe de la línea don Andrés Vilanova; pero nada tuvieron que intervenir, pues el orden fué completo.

Usando polvos dentíficos Hígea, obtiéndose encías rosadas y dientes blancos. No atacan a la boca. Una peseta cajitas de aluminio.

Los niños que crecen mucho y no tienen buen color, corren peligro de caer enfermos; por esto es necesario darles todos los días antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

**Rodriguez Bustos**  
DENTISTA.—Imprenta, 9, Logroño

**GRAN EXPOSICION** de bicicletas y accesorios. Ventas al contado y a plazos, desde 2'50 semanales. Garantía verdad. Consultad con mis centenares de clientes, que es el mejor desengaño. José María Angulo, Vara de Rey, 19, Logroño.

**MARIA GAMARRA**  
Anuncia a las señoras que acaba de recibir un precioso surtido de modelos procedentes de las principales casas de París. Inmenso surtido en formas y flores. Delicias, 3, 2.ª, izd.

De tres a cinco de la tarde del día de mañana, se desempeñarán gratuitamente en el Monte de Piedad, debido a los caritativos

De los datos completados resultan proclamados en toda España 145 diputados.

En Lugo se reunió la Junta del Censo, proclamando diputados, por la Circunscripción el señor González Bessada.

Por Quiroga, al señor Martín Fernández. Por Monsgrada al señor Portela. Por Fontfede, al señor Osma.

Por Rivedal, al señor Bustelo. Por Vivero, al señor Soto Reguera. Por Las Palmas han sido proclamados los señores Argente, Hurtado de Mendoza y Matos.

¿Dimita Cobián? Circulan por Madrid rumores de haber presentado la dimisión de gobernador del Banco de España, don Eduardo Cobián, fundado en contrariedades sufridas por la marcha de la política en la provincia de Orense.

Español detenido Han sido desmentidos los rumores de haber sido detenido en la frontera de Francia en comde de Zubiria, pues se trata únicamente de un sobrino de dicho comde que regresaba de Alemania, trayendo planos de una máquina y calderas, ejecutados por un ingeniero alemán.

El citado sobrino fue detenido en la frontera de Suiza, y ahora gestionan su libertad el jefe del Gobierno y el embajador de España en París, señor León y Castillo.

Barcelona. Las últimas noticias que se reciben de Barcelona dan cuenta de que custodiados por fuerza pública, algunos albaniles trabajan en varias obras.

En el local de la Sociedad de obreros panaderos ocurrió anoche una reyerta por discrepancias relacionadas con la huelga, resultando gravemente heridos Antonio Borrás, de un balazo y otros varios de arma blanca y palos.

Se acentúan los propósitos de formar una candidatura de concentración monárquica, en la que figurarían el liberal don Bartolomé Boslly y el dafista señor barón de la Romana, gestionándose también para que figuren un carlista, un maurista, y un representante de la Defensa.

Ha sido detenido el candidato por Barcelona doctor Queralló, a consecuencia de pesar sobre él una condena de destierro, pero a los pocos momentos fué puesto en libertad, por no existir orden de prisión.

Anoche se celebraba un baile en la Sociedad de panaderos, «La Espiga».

Un grupo de individuos peretó tumultuosamente en el local, haciendo un disparo.

Se promovió una reyerta, durante la que se repartieron abundantes estacas, y sonaron algunas detonaciones.

Dos individuos resultaron heridos de alguna importancia.

La Policía impuso orden y realizó algunas detenciones.

Las declaraciones contra los regionalistas, hechas por el señor Suárez Inclán, son objeto de muchos comentarios.

Los regionalistas censuran al gobernador, de quien dicen que el negarles apoyo en la lucha electoral redundará en beneficio de los republicanos.

En el mitin que esta noche celebran los regionalistas, el señor Cambó contestará al gobernador.

«El Diluvio» publica hoy un artículo conteniendo grandes insultos para el partido nacionalista.

Continúan trabajando con gran actividad para conseguir el abaratamiento del precio del gas.

Impuesto perturbador Esta mañana se presentó el agente ejecutivo Luis Velasco en el domicilio de don Juan Velasco, sujeto de en el paseo del Cisne, con objeto de proceder al cobro de los atrasos del impuesto de inquilinato.

A la citada casa habían acudido el marqués de Unzá, el señor Vitorica y otros individuos de los que realizan campaña contra el citado impuesto.

Después acudieron los guardias y los llevaron detenidos a la Comisaría, pero siendo el señor Vitorica candidato maurista a la Diputación a Cortes, fué puesto en libertad a los pocos instantes, personándose luego en el Juzgado a formular la correspondiente denuncia.

Al notar en la casa del señor Velasco la presencia de los agentes municipales, los vecinos de las inmediatas se asomaron a los balcones dando gritos contra los mismos.

El alcalde ha manifestado que supone que el Juzgado procederá con energía, y que por su parte se halla dispuesto a que todo el mundo pague el impuesto de inquilinato.

Mitín electoral En el Coliseo de Lavapiés se ha celebrado un mitin electoral para la presentación de los candidatos monárquicos por Madrid.

Presidió el señor Francos, acompañado de los candidatos, y se pronunciaron varios discursos.

Mella en Oviedo Comunican de Oviedo que aprovechando la excelencia del tiempo llegó de los pueblos mucha gente para escuchar al elocuyente orador jaimista señor Vázquez Mella, resultando insuficiente local el teatro para contener a tantos espectadores.

Electores heridos. En Illanes (Asturias), y por cuestiones electorales riñeron Octavio Pola y Manuel Machón, resultando el primero herido de un balazo.

Riña entre electores Participan de Orense, que en el distrito de Celanova, donde lucha el profesor señor Gay, reina gran agitación, alterando en Castelles el orden público los elementos contrarios a dicho candidato, produciéndose sangrienta colisión, en la que resultaron 20 heridos.

Se atribuye la culpabilidad a los elementos cobianistas y bugallistas.

Se considera seguro el triunfo del señor Gay.

Ha sido detenido el secretario del Juzgado de Castelles.

Los partidarios del señor Canido intentan imponerse por medio del terror, pero a pesar de todo fué aclamado el señor Gay.

Bolsa de Madrid. COTIZACION DEL DIA 3. Telenomemas del BANCO RIOJANO. Interior 4 por 100... 73.80

HERRERO, RIVA Y C. A. BANQUEROS.—Logroño. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 3.

Interior 4 por 100 al contado... 73.80. Amortizable 5 por 100... 75.95. Banco Español 4 por 100... 85.20

BOLSA HIJOS DE S. ULARGUI. BANQUEROS.—Logroño. COTIZACION DEL DIA 3.

Interior 4 por 100 al contado... 73.80. Amortizable 5 por 100... 75.95. Banco Español 4 por 100... 85.20

COMERCIALES.— Se hacen gorritos de perla, blancos, al por mayor y menor, de verano y de varias formas y mucho gusto, en Ausejo, la señorita Modesta Ramírez Díez.

SE VENDE una vaca con su ternero, parida de dos días, que da 16 litros de leche y otra para carne. Barriocepo, 19, primero, izquierda. Jaime Gómez.

MEDIO-DEPENDIENTE, práctico en mercadería, se necesita. Presentarse, de 9 a 11, San Blas, 4.

PATATAS PEQUEÑAS.—A seis céntimos kilo, las vende junto a la estación de Recoajo, Guillermo Antón.

SE ARRIENDAN dos plantas bajas en las calles de Bretón y Salmorón. Razón, Bretón, 17.

PERDIDA de una perra negra, raza foxterrier, muy pequeña, de 3 meses, oreja tiesa, manchas blancas en el nacimiento de las manos, atienda por «Servia».—Se ruega la entreguen en Café Económico de Emeterio González, Bretón de los Herreiros, 44, donde se gratificará espléndidamente.

YA LLEGARON! Ricos garbanos a 0.75 pta. kilo. Ultramarinos de Pedro Aceo. Frente a casa de Marrodán.

COCHE.—Se vende muy barato un hermoso facón con capota, para uno o dos caballos. Razón, Salmorón, núm. 15, planta baja.

ANTONIO CADARSO RELOJERO. Mercado, 41, LOGROÑO.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño. Observaciones de las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mms. (8 m.) 727.0 (4 t.) 26.8. Dirección (m. NO.) (t. E.). Recorrido en va. 76. Máxima al sol. 17.0. Id. a la sombra. 14.2. Mínima 6.4.

Temperatura. Lluvia en mms. 0. Humedad relativa media 82. Cielo casi cubierto y cubierto.

EXTRAVIADA el día 1.º de actual, una perra de cuatro meses, de pelo negro y marrón por la tripa y manos: se suplica sea entregada por quien sepa su paradero en la calle de Mercaderes, 13, al vigilante de prisiones don Pedro Matute.

NUEVO SERVICIO DE COCHES Desde el día 6 de los corrientes se establece como todos los años un nuevo servicio diario de coches entre Santo Domingo y Haro, en combinación con las horas de los trenes.

Horas de salida: de Santo Domingo saldrá a las seis de la mañana, y de Haro, a las siete de la tarde.

Precios los de costumbre. Administración en Santo Domingo, Viuda de Paloma.

Admón. en Haro, Valeriano Arce.

SE VENDEN puertas-balcones, ventanas y rejas de hierro, todo en buen uso. Informa Segundo Ruiz, en la Plaza de la Verdura María la fresquera.

GASTILLO DE SOMALO (Por Cenicero) Se vende una partida de trigo, 800 cántaras vino superior de 1915, y madera en pie de chopo, olmo, nogal y otros especies. Informa el mayordomo, F. Campos.

VACANTE MEDICA DE TREGUAJANTES Se advierte a los señores facultativos que la plaza médica de esta aldea (cuya vacante viene inserta en el «Boletín oficial»), no puede digna y legalmente solicitarse; pues, sin haber resuelto el primer concurso, se viene publicando por segunda vez, sin tener en cuenta que por lo menos queda todavía un aspirante con perfecto derecho de la anterior convocatoria. Se ruega asimismo a los que hubieren presentado sus expedientes, se sirvan retirarlos, pues las dos terceras partes del vecindario están dispuestas a recurrir antes las autoridades competentes.

Treguajantes, 1.º de abril de 1916. —Por la Comisión de vecinos, Pedro Fernández.

GRABANOS ESPECIALES para siembra, a 60 céntimos kilo, tamaño de peseta. Comercio de Pedro Sáenz Torre, Carr.ª Soria, Logroño.

AGRICULTORES!! El mejor abono orgánico, el que transforma rápidamente las tierras esquilmas por el empleo de superfosfatos, haciéndolas de nuevo reproductivas, es el «Humus» o Mantillo, de la «Sociedad Humifera Española», premiado en la Exposición de Agricultura celebrada en Bilbao, en diciembre último con diploma y medalla de plata.

Precio del saco de 50 kilos 5 pesetas en Logroño, puesto sobre vagón Bilbao, 4.50 pesetas.

Depósito exclusivo: «El Material PARADOR DEL SOL Gran hospedaje de Clemente Treviño Bretón de los Herreros, 21, Logroño. Pensión diaria.—Cubiertos económicos.—Habitaciones con todo confort.—Espaciosos comedores.—Mesas independientes.

OCASION única para comprar baratas últimas existencias coches y guarniciones procedentes de la casa de la señora viuda de Garrido. Razón, Manuel López, carretero. Muro de Carmelitas.

LA COMPANIA «La Ganadera Española», que hace el seguro de ganado a todo riesgo de muerte caballar, mular y bovino, ha nombrado Delegado para Logroño y su provincia a don Francisco Peñas, que reside en Logroño, calle Hermanos Moroy, 14, 2.º.

CREMA CLIPSE para el calzado. NADA MEJOR. Pedida en todas partes.

¿MUEBLES?? Y camas a mitad de precio, encontrarán en la Liquidación, Portales, 16. La casa más antigua.

IDIOMAS: Lecciones de inglés y Francés a domicilio, niños y adultos económicos.—Escribir Eusebio López. Oyón.

ACEITES INDUSTRIALES para motores, dinamos, alternados res, transmisiones, turbinas y transformadores. Grasa consistente, en latas y barriles Pablo Tamayo. Depósito administrativo.

BICICLETA en buen uso, se cederá a 60 pesetas. Razón, Garage Tamayo, Vara de Rey.

BICICLETA.—Se vende una seminueva. Razón, Vara de Rey, 35, segundo, izquierda.

BIENOS.—Se venden de todas clases, a precios económicos. SALMERON, 5.

SE VENDE un olivar de cuatro fanegas, con 125 olivos, término Las Torres, cuesta Munilla. Razón Marqués de San Nicolás, 68, segundo.

SE VENDE o arrienda una Tejera con un horno en immejorables condiciones para toda clase de ladrillo y teja, compuesta de 6 fanegas de tierra, un cubierto y a orillas de la carretera, cercana a esta capital, que sirve para edificar casa o para hacer una gran vaquería.—Informarán en la tejería de Juan San Juan.

HERRERO se necesita un criado en casa de la viuda de Ojeda, en Tricio, que lleve dos años de práctica.

ESTACA Y ESTAQUILLA. Se vende de Murviédor, del vivero propiedad de don Eustasio Miranda, en Pradejón.

En espera de la curación Esta espera se reduce al mínimo cuando el enfermo se decide a tomar las Píldoras Pink, aunque haya hecho infructuosamente uso de otros medicamentos. Abramos un parentésis para decir que sería erróneo considerar las Píldoras Pink como remedio contra todos los males. La pretensión de estas Píldoras se reduce a curar aquellas dolencias a que principalmente se hallan destinadas: estas dolencias son las que tienen por origen la pobreza de la sangre o la debilidad del sistema nervioso. En consecuencia tienen seguridad de curarse por las Píldoras Pink los anémicos, los pobres de sangre, las jóvenes cloróticas, los que por consecuencia de un trabajo físico o intelectual exagerado padecen endebles y debilidad general, los extenuados del sistema nervioso, los neurasténicos.

Seguros estamos del elevado valor terapéutico de nuestro medicamento; pero como a nuestro parecer una buena prueba vale más que diez afirmaciones, diariamente y tomándonos al azar damos numerosos testimonios de enfermos que nos participan su curación. Hé aquí hoy lo que nos comunica la señorita Concepción Gran, habitante en Barcelona, calle Alta de San Pablo, número 21, 1.º

«Tengo el gusto de participarles que las Píldoras Pink me han curado muy bien de una temible anemia. Por espacio de tres años he estado padeciendo de esta enfermedad, llegando mi abatimiento a tal estado que solo presentaba desdichas. Me hallaba como si no tuviera sangre en las venas; tenía malísimo semblante, casi no comía y había adelgazado muchísimo. Sentía dolores en todo el cuerpo, pero principalmente en las piernas, con frecuencia hinchadas, hasta el punto de no poder andar.

En vano me cuidaba tomando fortificantes y toda clase de remedios: iba encontrándome peor de día en día, en espera de una curación que no llegaba nunca. Finalmente acerté a tomar las Píldoras Pink, las cuales me han curado muy bien, restituyéndome mi buena salud de otros tiempos.»

Hállanse las Píldoras Pink vendidas en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contiene un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Casada y con leche de seis meses, se ofrece para criar en casa de los padres. Informa el señor médico de Herramélluri (Logroño).

—Para criar en su casa se ofrece una casada, de 22 años y leche de un mes. Dirigirse a Gerardo Ramírez, en Tudellilla.

—Soltera, de 25 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informan calle Marqués de San Nicolás, 22, 1.º

—Soltera, de 23 años y un mes de leche, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, dentro o fuera de Logroño. Informes, Hermanos Moroy, 14, carnicería.

—Casada, de 25 años, leche de 4 días, desea criar en su casa de Elciego. Dirigirse a don Juan Ruiz, en Eleiego (Alava).

VENTA DE GANADO MULAR Procedente de Andalucía y Extremadura, de todas alzas y de tres a seis años, de immejorables condiciones, garantizadas en el trabajo, se hallan de venta 60 mulares, por el conocido tratante Robustiano Pérez, de Santo Domingo. Cuadras, en Logroño, posada de San Antón; y en Haro, Pedro M edrano. Ventas al contado y a plazos, durante el mes de abril.

El anunciante estará los lunes, martes, miércoles y jueves en Haro, y los viernes, sábados y domingos en Logroño; quedando siempre sus hermanos al frente uno en cada punto.

BICICLETA.—Se vende una seminueva, elegante, de paseo, en muy buenas condiciones. Informan Administración de LA RIOJA.

LA «HISPANO-RIOJANA» AUTOMOVILES Desde la fecha, los precios de la línea de Torrecilla serán éstos: De Logroño a Lardero ptas. 0.50

A Albelda y Nalda... 0.75 A Isallana y Viguera... 1.00 A Panzares y Castañares... 1.00 A Nestares y Torrecilla... 1.50

La salida de Logroño para Torrecilla y Nájera será a las tres. Logroño 1.º de Abril de 1916. Por la Empresa, El Administrador.

HERRADOR.—Joven que sabe cumplir con su obligación, se ofrece. Para informes dirigirse, en Alcañadre, a Alvaro Herce.

PATATAS DE SIEMBRA Se venden superiores, de la mata baja y alta, muy tempranas, de las Sierras de Belorado. Calle Marqués de San Nicolás, 45, al lado de la Tabacalera.— Nicolás Arenas.

HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED. LA CURACION DE LAS HERNIAS POR LOS APARATOS TORRENT

El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, estará en Logroño y en el Hotel París únicamente el jueves próximo día 6 de ABRIL, y recibirá a todos los herniados que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiásticamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas, y que son el bello ideal de los pacientes, cierran absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen buldo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse cuantos sufran dicha dolencia, por ser el remedio verdadero, único e infalible de todos los herniados.

Por tanto, hombres, mujeres y niños que han probado ya diferentes clases de bragueros y vendajes, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin a sus penosos sufrimientos son solo e indiscutiblemente los del tan acreditado ortopedista Sr. Torrent. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Logroño, sólo y únicamente el día 6 de ABRIL, en el Hotel París. Notas: Dicho especialista se hallará en Zaragoza el día 3, en el Hotel Elías; en Tudela el 4, en la fonda de la Unión; en Pamplona el 5, en el Hotel San Julián; en Haro el 7, en la fonda de la Adela, y en Burgos el 8, en el Hotel Universal, donde asimismo podrá visitarle los que le deseen únicamente desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. TALLERES Y DESPACHO, UNION, 13 BARCELONA. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de los defectos físicos de conformación en la espalda, las piernas, pie, columna vertebral, pecho y demás del cuerpo humano. Especialidad en tejas ventrales de modelos completamente nuevos, muy útiles y eficaces para las señoras.

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PESETAS 4. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

SE VENDE O ARRIENDA una tejería mecánica para toda clase de obra de teja o ladrillo. La finca tiene 14 fanegas de tierra de regadío, cobertizos y casa para vivienda. Se pueden tener ganados y aves de corral. Muy cerca de la población. Informes, Café del Comercio, de Luciano García.

VINAGRE. Se vende muy superior, de diez años, a 4.50 pesetas los 16 litros, en el almacén de vinos de Emilio Sesma, Salmerón, 3.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Hace falta en casa de José Jiménez, en Fiterro (Navarra), que esté bien puesto en el oficio; ganará 15 pesetas mensuales.

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abad. 8 pta. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalia y Paco Eraso, Ruiz de Oca y Aste, Barrio de Logroño.

AZUCARERA DE CALAHORRA Los labradores que tengan hechos contratos de remolacha para esta fábrica, pueden recoger la simiente en la calle de Rodríguez Paterna, número 17, primero, Nazario Mendieta.

LERA DE ROBLE. Se vende a 11 pesetas los 1.000 kilos, a dos kilómetros de Villanueva. También se sirve a domicilio en pueblos de carretera a precios convencionales. Donato Sáenz, en Villanueva Cameros.

PATATAS DE SIEMBRA Leguminas de San Miguel de Pedroso, Villanueva de Montes de Oca, San Asensio (aldea de Ojaastro) y Santurdejo, se venden en el almacén de cereales de A. Gallego, San Roque, 32, Santo Domingo.

ESCALIBECHES. Gran surtido. De venta, Mercado, finca de los H. Maristas, y Marqués de Valdejo, 14 frutería de Julián Aróniz.

SE COMPRA TODA CLASE DE METALES Cobre, Zinc, Plomo, Hierro colado y dulce, en partidas grandes y pequeñas; pagándose al contado, a buenos precios; una vez pasada la mercancía.—Dirigir ofertas a Auspicio Maturana, Correría, 23, VITORIA.

HERNIAS NO HAY CASA que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus afamados aparatos, como los que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el acreditado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en el Hotel Comercio, de Logroño, el jueves, 6 de abril, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Nota.—Estará también en Haro, el 7 de abril, en la fonda «La Adela».

CASA. Se vende una casa en la calle del Marqués de San Nicolás, número 40; consta de tienda, cuatro pisos y buhardilla. Produce más de un 6 por 100 libre. También se vende una heredad, sita en el término del Mediano (Varea), de cabida 18 fanegas de tierra, en su mayoría regadío, con árboles frutales. Razón, LA RIOJA.

GENEROS DE PUNTO En el depósito de fábrica establecido en la calle de la Merced, número 6, entresuelo, frente a la fábrica de Tabacos, se liquidan todas las existencias.

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

PATATAS PARA SIEMBRA superiores Blancas, de las montañas de Jaca, a 20 céntimos el kilogramo, las vende, junto a la Estación de Recoajo, Guillermo Antón.

GUADRAS PARA VACAS o ganado mular o caballar, muy espaciosas, con pajar y piso de vivienda. Se arriendan en Samalar. Razón. Barzari Amalrio.

AGUAS DE RIVA los Baños (Torrecilla) Bicarbonatadas cálcicas CON RESULTADOS EFICACES Y SORPRENDENTES en los padecimientos del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, cistitis, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño único depósito y venta por garrafones, Cervecería Logroñesa de Tomás Moreno, Vara de Rey, 16. Botellas en las farmacias y droguerías MODERNA, OÑA, PACO ERASO Y FERNANDEZ.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT DE VENTA, DROGUERIA MODERNA DE ALEJO MARTINEZ MARAVILLOSO

LOS CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color y será imposible conocer que estén teñidos, usando el insustituible «CABITE VEGETAL MEXICANO». Premiado Grand Prix, Cruces y Medallas. No mancha absolutamente nada, por lo que se usa con las mismas manos como cualquier brillantina o aceite. Sólo tinte al cabello blanco, sin alterar lo más mínimo a los cabellos que están aún en su color natural (único en su clase). A las personas que duden de que devuelva el cabello su color exactamente natural, se les venderá una muestra en 2 pta. para que puedan apreciar que existe un producto muy distinto de todo lo conocido y de incomparables resultados. Se envía por correo. Se vende en todas las perfumerías y Droguerías de España. F. Beltzani, Apartado 216, Barcelona. Concesionario en Logroño, Casa Magreñú.

Engorde V, cuatro kilos al mes CON EL ALIMENTO MODERNO HARINA DE CARNE Y HUEVOS PARA ANEMICOS, TISICOS, CONVALESCIENTES, PALIDOS Y FLACOS

Aumenta la fuerza y devuelve la salud, el vigor y la vitalidad. El único producto inofensivo para desarrollar los PECHOS CAIDOS. GRATIS SE REMITEN FOLLETOS ESPLICATIVOS. Unicosrepresentantes para la RIOJA, NAVARRA Y SORIA CASIN LEON SAMPER-Delicias, 9, Logroño

Centro Vitícola Castellano GRANDES CULTIVOS DE VIDAS AMERICANAS MANUEL CASTELLET. -- LOGROÑO DIRECTOR PROPIETARIO

En vista de los grandes éxitos alcanzados por las plantas de este acreditado centro, pongo en conocimiento de todos los viticultores que dispongo de grandes cantidades de INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS Y ESTAQUILLAS de todas clases y variedades. Precios reducidísimos por correspondencia Dirección telegráfica: Manuel Castellet. Depósito: S. Imerós, 15

CENTRO VITICOLA DE LA RIOJA VIDAS AMERICANAS DE LOS Propietarios Castellet Hermanos Logroño

Dispone este Centro de injertos y barbados de todas las clases y variedades de gran desarrollo, habiendo sido defendidos del mildiu durante el verano, como así lo dice en el «Boletín Oficial», de la provincia el ingeniero agrónomo don Francisco Pascual de Quinto, después de inspeccionar dichos viveros.

Precio del millar de injertos superiores, 70 y 80 pesetas. " barbados " 25 y 30 " de estacas y estaquillas, por correspondencia.

NOTA.—Ponemos en conocimiento de todos los viticultores no compren injertos atacados por el mildiu, por estar las plantas poco desarrolladas y enfermas, con el fin de evitarlos males mayores

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

LABRADORES... YA LLEGARON Pulverizadores «EXCELSIOR GOBET» La mejor marca conocida Maquinas de injertar «OMEGA» Y «ALPHA» MARRODAN Y REZOLA LOGROÑO

RIOJA ALAVESA

Del campo.—Trasladados. ELCIEGO, 3. — El mes de abril empieza con buen pie: las labores agrícolas retrasadas en los meses anteriores se trata de adelantarse ahora; por lo tanto, los braceros del campo hoy están todos ocupados, ganando un jornal de diez reales. La siembra de patatas se halla en todo su apogeo. Se hace abundante siembra de este tubérculo, para con su recolección hacer frente a las necesidades de la vida, que está imposible ante la carestía de los artículos de primera necesidad. El pan vale a 4 y 1/2 céntimos el kilogramo; la carne de vaca o cebón, a 217 pesetas kilo; el cordero, tocino y lomo, a 2'39; el bacalao, clase corriente, a 1'89; el vino, clase inferior, a 0'50, y así sucesivamente todo. Lo que más barato está, en relación, es el aceite, que se vende a 20 pesetas cántara (16 litros). —Ha tomado posesión de la capellanía del Asilo-Hospital de San Raimundo, en Laguardia, el coadjutor que en esta Parroquia desempeñó con gran celo su sagrada misión durante buen número de años, don Benito Careaga. —Para cubrir su vacante en esta Parroquia tomará uno de estos días posesión el joven sacerdote, natural

de Baños de Ebro, don José de Santiago, hijo de don Agustín. —En breve trasladará su residencia a Santa Cruz de Campezo, donde ya tomó posesión del cargo de secretario, el que hasta hoy ha venido desempeñándolo en el inmediato pueblo de Navaridas, don José Mués. Enhorabuena a esos amigos. A. Pardo.

OBSEQUIO A RODRIGÁNEZ

Suscripción abierta, sin carácter político, para regalar la gran Cruz de Carlos III al excelentísimo señor don Tirso Rodríguez. Suma anterior Ptas. 10.950'05 RINCÓN DE SOTO Don Gil Merle Vera, 0'50; don Gregorio Medrano, 3; don Julián Lázaro Arnedillo, 1; don Pedro Medrano, 0'50; don Melchor Matute, 1; D. Isidoro Ganuza, 0'50; D. Romualdo S. Saturnino, 0'50; don Ricardo Medrano, 1; don Ruperto Pardo, 0'50; don Valero Inés Pinilla, 1; don Vicente Matute, 0'50; don Tomás Arnedillo, 1; don Juan Lapedriza (menor), 0'50; don Lucas Medrano, 1; don Pablo García Pérez, 1; don Alfonso Martínez, 0'25; don Cruz González, 0'20; don Alejandro Bravo, 1; don Elías Arnedillo, 1; don Gabriel Sáinz, 1; don Fausto

Fernández, 1; don Evaristo Medrano, 0'50; don Tomás Pedriza, 1; don Sebastián García, 1; don Adrián M. de Azagra, 2'50; don Alejandro Sáinz, 0'50; don Aquilino Medrano, 1; don Ventura Barrio, 0'25; don Emeterio Cabezon, 0'25; don Ciriano Ruiz, 0'50; don Jenaro Sáinz, 1; don Guillermo Pérez, 1; don Antonio Lapedriza (menor), 1; don Emilio Medrano, 0'50; don Emeterio García, 0'50; don Julián Cebrían, 0'25; don Francisco Fuertes, 0'50; don Gregorio Taragona, 0'25; don Juan Alcalde, 0'50; don Pablo Pedriza, 1; don Pedro Pasaual, 0'50 don Lucio Lafuente, 1; don León Lázaro Arnedillo, 0'50; don Juan Pascual Trincado, 0'50; don Manuel Cebrían, 0'25; don Andrés Escalada, 0'25; D. Estanislao Escalada, 0'25; don Rafael Ezquerro, 0'25; D. Santos Medrano, 1; don Sinfonso Fernández, 2; don Teófilo Jiménez, 1; don Manuel Irazola, 2'50; don Pablo Palacios, 0'50; don Pasaual Sáinz, 0'25; don Pedro Antonio López, 1; don Martín Blanco, 1; don Manuel Enciso, 0'50; don Juan Ruiz, 0'50; don Leandro Escalada, 0'50; don Nicasio Alcalá, 1; don Máximo Beamonde, 0'25; don Manuel García, 1; don Ignacio Fernández, 0'25; don Pedro Fuertes, 0'25; don Ignacio García, 0'25; don Juan Hernández, 0'25; don Francisco Hernández, 0'25; don Pascual

Hernández, 0'25; don Nicasio Fernández, 1; don Nicolás Bravo, 0'50. Suma y sigue 11.001'50

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 4.—Ayer se dió sepultura al precioso niño de dos años de edad, llamado Simón, hijo de nuestros amigos don Domicio Pecina y doña Julieta García, el cual vino a hacer seis días de Burgos, domicilio de sus padres, con su abuela doña Beatriz, arribándolo a la muerte inesperadamente. El diminuto cadáver, cerrado en elegante caja, cuajada de lavos, y violetas, fue llevado por los niños Ramón, Angel y Pepito Izquierdo y Ramón Angulo, acudiendo mucho acompañamiento. Presidían el duelo los abuelos don Félix Pecina, de Navaridas, y don Ezequiel García, de esta villa. Acompañamos a los afligidos padres en su justo dolor. —Han llegado de Lodosa a pasar unos días con sus padres, don Prudencio Rico y su esposa doña Natividad Barona, y preciosas niñas Lola y Pilar, y en breve marcharán a Casalarreina, donde piensa montar un gran taller de zapatería. —Bien venidos, y suerte en su nueva industria.

Ha venido de Manzanares de Rioja doña Francisca Martínez.—R. I.

DEMOGRAFIA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población de esta capital durante el pasado mes de marzo, fué el siguiente: Población calculada. 26.288. Nacidos, vivas, 63: varones, 29; hembras, 34; legítimos 54, ilegítimos 4, expositos 5.—Muertos, 3 hembras, dos legítimas y una exposita.—Natalidad por mil habitantes, 2'40. Matrimonios, 10.—Nupcialidad por mil habitantes, tantos, 2'09. Defunciones: varones, 30; hembras, 25. Mortalidad por mil habitantes, 20'9. Menores de cinco años, 17; de cinco y más años, 38; en hospitales y casas de salud, 15; en otros establecimientos, 4; Fiebre tifoidea (tifo abdominal), 1; sarampión, 3; coqueluche 2, gripe 4, tuberculosis de los pulmones 7, tuberculosis de las meninges 1, otras tuberculosis 1, meningitis simple 1, enfermedades orgánicas del corazón 5, bronquitis aguda 3, bronquitis crónica 1, neu-

monia 1, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 8, cirrosis del hígado 1, nefritis aguda y mal de Bright 2, senilidad 2, muertes violentas (excepto el suicidio) 2, suicidios 1, otras enfermedades 8, enfermedades desconocidas o mal definidas 1. Total de defunciones 55.

Sección de Arnedo

Nombramiento.—Homenaje a don Roberto Enciso.—Mejoría. MUNILLA, 2.—Con verdadera satisfacción recibimos la noticia de haber sido nombrada maestra de Calahorra la señorita María Consuelo Lereña, que tantos años regentó esta escuela de niñas, dejando gratísima memoria por su laboriosidad y el adelanto reconocido en sus discípulas; consiguiendo por sus méritos, además de votos de gracias, menciones honoríficas, que con tanta justicia vemos hoy premiados con el citado nombramiento. Enhorabuena de estos vecinos, la mía muy cariñosa en particular, y, sobre todo, pueden estarlo los calahorranos, que pronto apreciarán las virtudes y laboriosidad de su nueva profesora. —Al regresar de mi larga expedición encuentro la novedad del cam-

bio de nombre de la calle más moderna de esta villa, dedicada al hoy presidente de la excelentísima Diputación provincial don Roberto Enciso, cuyo prestigioso nombre figura en las placas colocadas en los dos extremos de referida calle; asistiendo a las autoridades a tan solemne acto, acompañadas de la banda municipal, que tocó escogidos piezas.

Además, el mismo día le fué entregado al señor Enciso un lujoso álbum, con las firmas de todos los vecinos, testimoniándole su incondicional adhesión, como recompensa a los muchos favores que a diario dispensa a sus paisanos, sin distinción de categorías ni color político. Esto es lo que se llama hacer justicia a palo seco, sin intervención de la política, que aquí la mayoría consideramos como el mal mayor que soporta todo el país.

Felicitemos a don Roberto Enciso, y no hay necesidad de recomendarle nada para su distrito, porque él acostumbra a sacrificarse hasta en sus negocios por servir a los demás. —Se encuentra ya convaleciente de la grave enfermedad que padecía el joven don Angel Jiménez Sevilla, cuyo restablecimiento total será cosa de pocos días, con satisfacción de su familia y numerosos relacionados que tanto le quieren.—G.

El Verdadero Jarabe Pagliano

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE, DEL Prof. ERNESTO PAGLIANO--Nápoles--Calata San Marco, 4 N. B. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán, 1906.—Buenos Aires 1910. LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS) OPTIMA CURACION DE OTORRINO Y PRINIVERRA beneficia siempre el es hecho con nuestro legítimo producto Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo.—Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

Línea de Vapores Trasatlánticos Arrótegui

Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba El día 28 de MARZO saldrá de Pasajes para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, y Cienfuegos el vapor español SANTANDERINO Para anotar carga y demás informes, dirigirse a sus consignatarios los Sres. Hijos de Julián de Salazar (S. en C.) en San Sebastián y Pasajes.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires El día 12 de abril, con destino a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor P. de Satrústegui El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas DOS CIENTAS TREINTA Y CINCO, incluido de los impuestos. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio. Bebidas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para informes dirigirse a los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 6, principal.

Compañía Colonial - CHOCOLATES Cafés molidos y en grano TES, TAPIOCAS Indisputable superioridad en CASA FUNDADA EN 1854

Balneario de Cestona Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cálculos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta, 1'25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7. Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

LÍNEA PINILLOS Vapores Trasatlánticos Españoles Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata Conde Witredo BALMES El día 5 de abril saldrá de Barcelona para Puerto Rico, Habana, New-Orlean y Galveston el vapor El día 7 de abril saldrá de Barcelona para Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor CAMAROTES PARA PASAJEROS, COMODOS Y CONFORTABLES Representante Probo Ramírez Miguel Villanueva, 4, 2.

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires» Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Monserat» Línea de Filipinas.—El 31 de marzo saldrá de Barcelona el vapor «Legazpi» Línea de Buenos Aires.—El 4 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón» Línea de Brasil Plata.—El 12 de marzo saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «León XIII» Línea de Fernando Póo.—El 2 de abril saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz» Línea de Cuba y Méjico.—El 15 de marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina» El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Calle de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

Impresos de todas clases Se reciben encargos en la imprenta de LA RIOJA

Vapores correos Italianos Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil Servicio rápido semanal, cambiando con las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. COCINA A LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambía Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios señores Parés y Comp.ª, Rambía Santa Mónica, número 18, 1.ª Para informes dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Delicias, 8, bajo, LOGROÑO.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? UN ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que en forma apropiada, refina el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

NEURALGIA REUMA ♦ GOTA cura pronta, por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción. El BALSAMO NEURALGINE, cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados. El BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea. El BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gotoso, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS. El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces. Dóyanla en Logroño, Droguerías de Alejo Martínez y Enrique Ruiz de Oña, y en todas las farmacias de España

Gran taller de Baulería Maletaría y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España) La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío a provincias. ¿Tenéis Callos? OJOS DE GALLO, VERRUGAS O DURAZAS EN LOS PIES? USAD AL MOMENTO "CALLICIDA VELOZ" del Doctor Cuadra, que los cura radicalmente y sin dolor en cuatro días. Nada de parches ni remedios secretos! Premiado en la Exposición de Barcelona, con Diploma de Honor. Precio del estuche, 75 céntimos En Logroño: Farmacia y droguería de Ruiz de Oña, Droguería de Alejo Martínez, Calahorra: Ricardo Palacio. Haro: Martínez Aramayona. Imprenta de LA RIOJA

VITICULTORES Si queréis que el MILDIU no se vuelva a presentar en vuestros viñedos, que no arruine la viticultura y haga imposible el cultivo de la viña emplead el FERTILIZADOR RADIATIVO H. B. C. que es el mejor preventivo contra las enfermedades criptogámicas y altamente económico, pues solo cuesta UN CENTIMO Y MEDIO POR CEPA. Pedid folletos gratis a JULIO FERNÁNDEZ DE TROCONIZ DEPOSITO DE PRODUCTOS QUIMICOS AGRICOLAS MIRANDA DE EBRO

Sal de Agraz Efervescente del Doctor Jimeno Atomperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO.—En la indigestión, producida por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, acido producido por algún alimento.—En los dolores de cabeza.—En los dolores de bilis.—En los dolores de iritación intestinal con dolores, con y sin diarrea.—En los dolores de estómago, acidez y amargor de la boca, sed, insaciable.—Contra el marcho de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas.—Es superior a todas las magnesianas y productos similares.—BARCELONA: PLAZA REAL, 1.—EN LOGROÑO, FARMACIA DE FERNÁNDEZ, FRENTE A LA REDONDA.

FOLLETIN DE LA RIOJA 44 LA VIRGEN DE MARIANO por CARLOS MEROUVEL —El señor marqués puede estar tranquilo — dijo —; sus órdenes serán ejecutadas al pie de la letra. —No olvide usted que se llama señorita Benedit, y sobre todo no pronuncie usted nunca mi nombre en este asunto. Causé coloco sobre la mesa cinco luses que la portera acariciaba con la mirada, y añadió: —Esto es para usted por las molestias que la causa. Adios. Y se alejó. La señora Piot quedó pensativa, y su rostro, de dulce y meloso que estaba, se tornó sombrío y reflexivo. —Tenía una idea. El portero empotrado en una silla baja como un idolo indio, manejaba la aguja con mucha actividad, recomponiendo la blusa de faena de un interno del Hospital.

La voz desagradable de su compañera le hizo levantar la cabeza. Delante de la gente la viuda le trataba con cierta consideración y cubría las apariencias. Pero se desquitaba en la intimidad. —¿Qué dices a esto, Jerónimo? —¿A qué? —Toma, ¿pues no has oído al marqués? —No soy sordo; pero estas cosas no me importan. —Puede que te importen. —No lo veo. —Pues verás. Esa pequeña es muy bonita. —Mejor para ella; pero yo no me he fijado en nada. —Y añadió la portera recalando sus palabras — se interesa por ella un señor extremadamente rico. —¿Y qué? —Que si yo conociera a ese señor inmensamente rico... El padre Jerónimo empezaba a comprender; pero conocía también el carácter de la viuda, y la contestó: —¿Sabes lo que te digo? Que eso que estás pensando es abominable, y no me asombra de que se te ocurra. La viuda pareció dulcificarse un poco, y prosiguió: —Sí, eso se dice, y luego, cuan-

do se ve el dinero... se acepta. Ya ves que ha dicho inmensamente rico... Con esos escrúpulos, no saldrás nunca de la miseria; ¡pobre viejo! Y acercando su idea, añadió en voz baja: —¡Oh! si yo conociera a ese señor inmensamente rico... XXV. Sorpresa. Habían transcurrido dos días y en tan breve plazo se había operado en Benedita una verdadera metamorfosis. —Había querido morir; pero la muerte a los veinte años, ¡es tan triste! —El recuerdo de su hijo la sostenía en las más rudas pruebas. Al día siguiente de su instalación en la calle de Visconti, había sido admitida en un almacén de lencería situado al otro lado del Sena, en la calle de Saint-Honoré. Los Causédd eran antiguos parroquianos de aquel almacén, titulado La Aurora, y el joven había dado a su protegida una tarjeta de recomendación, mediante la cual en seguida la prometieron una plaza que dejaba vacante una oficiala que iba a casarse y establecerse en provincias.

¡Qué alegría! El porvenir se la presentaba lleno de promesas. La joven se había levantado muy temprano. En los jardines que rodeaban la vieja casa había una explosión de vida: era la juventud de la naturaleza, la primavera, que se presentaba radiante y espléndida. Los árboles se cubrían de menudas hojas, los pájaros lanzaban cortadas notas de alegría, las flores de las acacias embalsamaban el ambiente. Benedita salió, diciendo a la señora Piot, que limpiaba la escalera: —Me voy. Volveré algo tarde... después de mediodía. —Que la señorita lo pase bien — contestó la portera melosamente. Benedita llegó a pie hasta la estación de Montparnasse. Allí romió un billete de tercera para las Claves. El camino de París a las Claves no es largo. Cuando bajó del tren apenas eran las diez de la mañana. En un momento Benedita llegó hasta el pueblo. La casa de la nodriza se encontraba en un extremo del lado de la estación. Benedita entró valientemente, sin ocultarse, sin cubrirse el rostro

como en sus anteriores visitas. —¿Qué podía importarle la opinión del mundo? —No había de verse eternamente despreciada por su falta? —Decía «su falta» con amargura, porque nadie hubiera creído en su inocencia. Su partido estaba tomado; Causédd le había dado valor; la quedaba su conciencia, que era todo, y era bastante. La puerta estaba abierta y la nodriza había salido al jardín, a dos pasos. El niño, el pequeño Juan, dormía en su cuna. Benedita levantó con cuidado la pobre cortina de lona que le cubría, y llenó de besos la cara de su hijo, procurando no despertarle. Las lágrimas de la madre humedecían el cuerpo del pobre niño. —Siempre te querré —le decía—, y quien sabe, puede que algún día esté orgullosa de ti como estaba orgullosa de mi pobre padre. En aquel momento entró la nodriza con un saco de ropa, que exhalaba un agradable olor de limpieza. —¡Ah! es usted. El pobre Ángel está durmiendo. Bien lo necesita, ¡porque es tan delicado!... No se parece a usted — dijo a Benedita —; pero hay que quererlos como son: gusapos o feos.

El niño era extremadamente moreno, casi negro, y estaba tan débil que inspiraba compasión. —Si siquiera tuviese salud — prosiguió la campesina —, pero el pobre ha estado muy malito. Yo le quiero como si fuera mío... Benedita permaneció dos horas en las Claves, dos horas de tranquilidad y felicidad. Cuando iba a retirarse, la nodriza le dijo, señalando al niño: —No tema usted nada por él, está en buenas manos; no sé como hay quien tenga valor para maltratar a estos angelitos. Benedita, enternecida, abrazó a los dos, besando a su hijo con ansia loca, y se dirigió nuevamente a la estación. Sería próximamente la una de la tarde. No vio a un hombre de gran estatura que la seguía a alguna distancia. Se necesitaban ojos experimentados para reconocer en él al agente Brichard. Se había adornado con cortas patillas grises y un amplio bigote algo más negro. En la estación de las Claves entró en el mismo departamento que la joven, pero no la dirigió la palabra. Únicamente, desde aquel instante no volvió a perderla de vista.

Cuando la joven llegó a su casa, calle de Visconti, el asituto Brichard estaba en la esquina de la calle de Bonaparte, y la vió desaparecer detrás de la puerta, guarnecida de gruesos clavos. Llegó al portal y lanzó una mirada inquisitorial en el vestíbulo. La casualidad quiso que distinguiera a la señora Piot. —La llamó con una seña que la hizo estreñecer de alegría. —La idea del hombre inmensamente rico era la constante preocupación de la viuda. —¡Chist! — dijo el agente levándose un dedo a los labios. — Puede usted ganar una buena cantidad; pero es indispensable la discreción. —La señora Piot temblaba de emoción. Como le había dicho Causédd, aquello era pura novela. —¿Y qué hay que hacer para servir a usted? — preguntó la viuda. —Por de pronto, contestar a mis preguntas. —¿Y después? —Ya veremos. —Háble usted. —Hace poco se ha instalado un joven en esta casa. —Es posible. —Que se envuelva en un manto y lleva un pequeño sombrero. —En efecto.